

REVISTA ORĂȘTIEI

ABONAMENTELE:

Pe 1 an 3 fl.; pe 1/2 an 1 fl. 50 cr.; pe 4 luni 1 fl.
Pentru România și străinătate 10 fr. la an.
Manuscrise nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate
nu se primesc.
Abonamentele se plătesc înainte.

Apare în fiecare Sâmbătă

EDITOR AL FOII:

Aurel Popovici-Barcianu, director.

PROPRIETATEA

Institutului tipografic „Minerva” în Orăștie.

INSERTIUNILE:

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a 2-a oară
5 cr., a 3-a oară 3 cr. și timbru de 30 cr.
Atât banii de abonament cât și pentru inserțiuni, sînd,
a se trimite la adresa: „Minerva” institut tipografic
în Orăștie (Szászváros).

Alegerea dela Arad.

Dela un fruntaș Român din diecesă Aradului, primim următorul articol:

(G) Moartea metropolitului Miron, întemplată anul trecut, a făcut în biserică noastră ortodoxă orientală două scaune episcopesci vacante: cel din Sibiu și cel din Arad.

Pentru arhiepiscopie au fost doi candidați: episcopul Popea din Caransebeș și episcopul Mețianu din Arad. Cel dintău este mai bătrân de ani, are studii academice, a fost activ pe terenul literar în deosebite direcțiuni și de present este membru ordinar al academiei de științe din București. Al doilea este mai bătrân ca episcop, și i se atribuie o anumită putere de acțiune.

Pentru cei din depărtare, a decurs întreagă campania de alegere în liniște, deși nu e ertat a se amăgi nimenea cu credința, că ambițiosul episcop Mețianu ar fi întrelăsat a face tot posibilul spre a-și asigura alegerea sa.

Ori-cum ar fi însă, episcopul Mețianu a fost ales cu majoritate de voturi de arhiepiscop în Sibiu și metropolit al bisericii române ortodoxe din Ungaria și Transilvania.

Vrednică de amintire la această alegere a fost însă încercarea dlui Dr. Alexandru de Mocsonyi, spre a câștiga unanimitatea voturilor congresului pe sama episcopului Mețianu. Intr'o conferență privată, convocată de el cu o zi înainte de alegere, a făcut ciudata propunere: să se facă o alegere de probă, și după rezultatul aceleia să se îndatoreze minoritatea a-și da voturile pentru candidatul majorității, spre a i-se da alegerii un pond mai mare.

A ținut să declare în această conferență însă, că el își va da votul său episcopului Mețianu!

Pentru ce această propunere?

Pentru episcopul Mețianu, care stă în mare vază la regim, a fost de ajuns și o majoritate cât de neînsemnată, spre a fi întărit.

Din contră, candidatul Popea ar fi fost prezentat urit de tot înaintea publicității, care, de sine înțeles, n'avea să experimenteze nimic despre aceste proceduri oare-cum secrete, pentru cazul că n'ar fi obținut nici un singur vot!

Prin alegerea episcopului Mețianu de arhiepiscop, a devenit vacant scaunul episcopesc din Arad.

Dintre candidații, cari după puțină ar fi venit în combinație pentru acest scaun, Pușcariu pare a nu fi avut de loc simpatii în diecesă Aradului; archimandritul Musta a declinat dela sine ori-ce aspirațiune la acest scaun și așa au rămas numai doi aspiranți: vicariul Goldiș și archimandritul Hamsea: o rudenie de ale lui Mețianu.

Vicariul Goldiș este mai bătrân de cât archimandritul Hamsea, are studii universitare, a fost aplicat ca profesor și a desfășurat și lucrare literară.

E om foarte ambițios, și s'a făcut odios prin candidatura sa la deputăție pentru dieta țerii, și prin cuvântul-program ce l-a rostit cu acea ocaziune.

Insuși congresul național bisericesc din 1897 s'a aflat îndemnat a da expresiune nemulțămirii sale pentru ținuta sa de atunci!

Archimandritul Hamsea e încă tiner; în privința științei stă mai pe jos de Goldiș; dar... e om foarte ambițios.

Amândoi sunt oameni regimului, cu deosebire numai, că vicariul Goldiș nu face secret din aceasta, pe când Hamsea ar vrea să facă!

Campania electorală a fost neobicită de agitată și a scos la iveală aparițiuni și fapte cari, în interesul bisericii noastre și al dignitarilor ei, ar fi fost cu mult mai bine dacă ar fi rămas cu totul necunoscute.

Vezi bine că ar fi trebuit nici să nu se întemple!

Resultatul luptei electorale a fost: alegerea lui Goldiș de episcop în Arad.

Acest rezultat a fost pentru cei de față deprimător; ear' pentru cei din depărtare neașteptat. Goldiș, care până în momentele din urmă s'a ținut de imposibil, a fost ales: lucru, după unii de necuprins.

Omului care a petrecut însă cu atenție lupta electorală, totuși i-se va părea explicabilă această alegere.

Să pare, că puterea de acțiune, atribuită arhiepiscopului Mețianu, a pricinuit în diecesă aradană o așa indispoziție, încât majoritatea membrilor sinodului a mai preferit a ridica în scaunul episcopesc pe Goldiș, decât ca, prin alegerea lui Hamsea, să facă posibilă și pe mai departe existența, respective continuarea administrațiunii de până aci!

Aceasta reeasă din toate cele întreprinse de partidul vicarului Goldiș pe timpul luptei electorale contra alegerii lui Hamsea.

Părintele arhiepiscop Mețianu, după aprobarea alegerii sale, a sfințit pe nepotul seu Hamsea de archimandrit!

A fost aceasta bine?

Ca episcop al Aradului, el a putut face aceasta de mult; de ce dar' a trăgănat treaba până după întărirea alegerii sale de metropolit?

Prin aceasta a declarat el în mod demonstrativ pe nepotul seu de candidat pentru demnitatea arhierescă din Arad: lucru care n'a avut și n'a putut avea roade bune.

Oare n'ar fi fost mai bine ca, după întărirea alegerii sale să nu mai întreprindă nici un lucru oficios, ci să creadă îndată toate vicarului?

Ni-se pare lucru necuviincios, că un dignitar își folosește înalta sa poziție, spre a preferi și a prevedea cu poziții bine înzestrate pe rudeniile sale, pe socoata altora. O astfel de procedură provoacă resentiment și amărăciuni, și urmarea... alegeri ca cea din Arad.

Ce să zicem însă despre încercarea, de-a vîrî în vârtejul luptelor electorale, și altcum destul de captios, numele venerabilului episcop Popea, și a-l exploata în scopuri de partid?

Această încercare a fost nedeamnă, de vreme ce în Sibiu s'a știut anumit, că episcopul Popea, de loc nu e dispus a shimba Caransebeșul cu Aradul, și cu toate acestea, cu o zi înainte de alegere,

«Telegraful român» a lansat candidatura acestui venerabil prelat ca lucru sigur.

De bună samă această manoperă a fost menită a produce confuzie și nedumeriri între alegătorii din Arad! dar' fără rezultat, pentru-că autorul ei pare a fi uitat că între Caransebeș și Arad există legătură telegrafică.

În decursul luptelor electorale, cu ocaziunea întregirii scaunului metropolităn s'a stăruit să se facă întrebuintare de principiul ansienității. Abstracție făcând dela aceea, că acest princip este anticanonice, și că acolo unde este admisă alegerea n'are nici un rost, de vreme-ce, în acest cas, dreptul de alegere devine cu totul iluzoriu, ni-se impune întrebarea: de ce nu s'a întonat aplicarea acestui princip și la alte alegeri anterioare?!

Da, da, știm și noi, că astăzi să accentuează principiul ansienității, mîne al oportunității și poimâne sigur să va aplica acel princip care, după împrejurări, asigură mai bine avantajile particulare ale unor oameni cari au ajuns oare-cum la suprafață.

Principiul ansienității poate să fie bun, dar' pe câtă vreme statutul nostru organic prevede alegeri, suntem nevoiți să ținem la alegeri, ori-cari ar fi urmările.

Ambiția între anumite margini e bine să animeze pe oameni: pe fiecare în cercul de lucrare ce-i este dat. Dacă omul trece aceste margini, devine necumpătat și primejdios, deoarece-ce este gata a jertfi totul vanității sale.

Dacă un om vanitos e slab de caracter, ori chiar fără caracter, apoi devine o păpușă în mâinile celor puternici, și pagubele ce le pricinuește sunt incalculabile.

Prin aceasta nu vom să învinovățim pe nimenea. Dar' dacă privim în mod imparțial tot ceea-ce s'a petrecut dela moartea lui Șaguna încoace, suntem nevoiți să recunoaștem, că vaza bisericii noastre n'a crescut în nici o direcție, fie cătuși de puțin.

Dacă este așa, apoi prin înjurăturile din foile publice, prin cari, ca și astăzi, se împart virtuțile după luptele de partid, situația din rea ce este va deveni și mai rea.

Câtă vreme interesele naționale nu vor fi puse mai pe sus de cele de partid, vom reprezenta totdeauna icoana unei națiuni desbinate, care în momente de grea cumpănă, în loc de a fi una, preferă a se certa și a se mânca ea pe sine și pe această cale înlesnește ajungerea la oftata pradă din partea dușmanului.

Armonie ne trebuie nouă, armonie însă nu din buze ori pe hârtie numai, fără în fapte. De această dorită armonie însă, durere, suntem departe, departe de tot.

Tocmai pentru acest cuvânt să nu ne mirăm de cele întemplate la Arad: ele sunt roadele firești ale slăbiciunii noastre dela moartea lui Șaguna încoace și cauza lor eficientă trebuie căutată în alegerea de oare-când a Metropolitului Miron și a fatalului cas de precedentă satorit de el.

Intărirea alegerii dela Arad. Foaia oficială publică următorul decret:

În urma propunerii ministrului Meu de culte și instrucțiune publică, alegerea de Episcop al diecesei aradane gr.-or. române, săvîrșită de către Sinodul gr.-or. român din Arad în persoana archimandritului gr.-or. român și vicarul Iosif Goldiș, prin aceasta o întăresc.

Dat în Schönbrunn, 22 Iunie 1899.

Franciso Iosif m. p.

Wlassics Gyula m. p.

P. C. S. Episcopul Iosif Goldiș a depus jurământul în mâinile M. S. încă Sâmbăta trecută înainte de ameazi, de față fiind ministrul Wlassics, cont. Széchenyi Mano, ministru a latere și patru dignitari de Curte. Pe urmă a fost primit în audiență privată de M. Sa Monarchul.

Rămâne acum ca P. C. Sa să se mai primească și chirotonia, spre care scop va merge probabil Duminecă la Sibiu.

Instalarea se va face numai în 20 Iulie st. v., ziua Stului Ilie.

Dela Congregație.

De mult congreția comit. Hunedoara n'a fost așa de bine cercetată, ca de astă-dată.

Este știut, că vicișpanul Hollaki Arthur a fost numit fișpan al comit. Odorheiu, ear' protonotarul Kapcsa Gyula s'a retras în pensie, și astfel locurile acestora trebuiau ocupate.

Încă înainte de congreție, membrii maghiari ai congreției s'au împărțit în două partide. Una era pentru alegerea lui Mara László de vicișpan, ear' alta pentru a lui Csulay Lajos.

Aflând însă Ungurii, că Românii s'au hotărît a susține candidatura dlui I. Simionaș la locul de vicișpan, Csulay s'a retras în momentul din urmă, ca nu cumva să fie ales candidatul Românilor, cu toate-că el a fost cel mai destoinic și mai capacitat dintre dinșii pentru acest post.

Mai caracteristic din cele petrecute cu ocaziunea acestei congreții e faptul, că fișpanul încă înainte de congreție cu câteva zile, a convocat pe membrii maghiari la o conferență intimă, invitând totodată și câțiva Români. În acea conferență, când a venit vorba despre dl I. Simionaș, unul din cei de față a zis, că «deoare-ce statul acesta e stat maghiar și trebuie să poarte timbrul maghiarismului, administrațiunea unui comitat nu se poate concrede unui om, fire-ar ori-cât de cualificat și folositor, dacă acela nu e Maghiar».

Așadar încă înainte de congreție, membrii maghiari s'au pregătit a nimici alegerea dlui Simionaș, la cas că acesta ar avea șanse de reușită.

În ziua ținerii congreției, fișpanul fără multă discuție, a deschis ședința.

La propunerea contelui Toroczky, în primul rînd s'a făcut alegerea comisiunii de candidare.

Apoi fu candidat la locul prim Mara László, ear' la al doilea I. Simionaș.

Românii au cerut votare nominală, ceea-ce s'a și ordonat.

Din 291 votați, 251 au fost pentru Mara, ear' 40 pentru Simionaș. Astfel cel dintău a fost declarat de ales și a depus jurământul.

Un lucru dureros trebuie să constatăm la acest loc. Și anume la deschiderea ședinței au fost de față peste 100 membri români, dar' când a fost la votare, s'au împărțiat.

Bagseama fiindcă votarea a fost nominală, și așa nu au avut curagiul ca să voteze înaintea fișpanului pentru candidatul român.

Rușine!

După depunerea jurământului, nou alesul vicișpan a mulțumit pentru încrederea pusă în el, zicând între altele:

»Nu am umblat după acest post, ci am primit să fiu ales mai cu seamă la stăruințele amicilor mei. După câte-va frase obicinuite de patriotism și de ideea de stat maghiar, mai zice: »Fac promisiunea solemnă, că în postul meu voi fi conștient, drept și imparțial. Cu subalternii voi tracta conform purtării lor și peste tot îmi voi ținea de cea mai sfântă a mea datorie a respecta și a aplica legile în vigoare. Ear' încât voi afla, că se vor ivi *agitațiuni antipatriotice sau confesionale*, prin cari s'ar conturba buna înțelegere între locuitorii comitatului, voi aplica legea cu toată vigoarea.

Dese și frenetic »eljen«-uri au izbucnit după aceste cuvinte.

Liniștindu-se »eljenurile«, se ridică dl *Francisc Hosszu-Longin*, și zice următoarele:

»Critică asupra actului alegerii nu voi face. Dacă și de astă-dată dorința și năzuința Românilor a rămas desconsiderată, aceasta o atribuim regimului vitreg și netolerant, la care e supus azi elementul român din această țară. Stând în fața unui fapt împlinit, Români, cari întotdeauna au respectat și respectează ordinea, deși cu mâhnire, sunt nevoiți a lua la cunoștință alegerea noului vicișpan. După-ace însă acesta în cuvântul său program a făcut atâtea promisiuni solemnă, că va fi un funcționar conștient, drept și imparțial, rămâne, ca și Români să-și spună cuvântul.

»Români, zice, întotdeauna și prin urmare și în această congregațiune, nu au cerut și nu au pretins alta, decât să li-se respecte și dreptul lor. Luptele noastre pretutindeni, și așa și în acest loc, nici-odată nu au trecut marginile legii. Cât timp nou alesul vicișpan va înțelege și va voi să înțeleagă intențiunea și năzuințele noastre, cât timp dânsul va traduce în fapte promisiunile făcute azi, fie sigur, că nu Români vor fi aceia, cari se caute a-i pune pedeci fără rost. Dar' când noi pe baza dreptului, ce-l avem, li vom spune franc părerile și-i vom face opoziția basată pe dreptul nostru de a-l controla, să nu se preocupe și să nu explice drept dușmănie pășirea noastră, ci ca o datorie sfântă, ce o avem și suntem în drept a ne folosi de ea.

»A mai accentuat noul vicișpan, că aflând de »agitațiuni politice sau confesionale«, cari ar fi în detrimentul bune înțelegeri, va aplica legea cu toată rigoarea. Facă-oi! Dar' s'o facă imparțial și fără de considerațiune, dacă este vorba de Români, ori Unguri. Il mai fac însă atent, că înainte de a face cel dintâi pas întru aplicarea legii, să caute răul la rădăcină, să-și câștige toate dovezile neresturnabile și să nu se ia după vorbe goale și după spusele ziarelor unghurești, căci altfel nu va putea vindeca relele. Atunci și noi, membrii români, li vom sta în ajutor, ca să poată face o administrațiune bună, căci și noi aceasta o vom.

Venind la ordinea zilei alegerea de protonotar, a fost ales de atare cu aclamațiune, *Pogany Béla*, ca vice-notari *Pankl Vilmos*, *Misinski Vilmos*, ear' ca pretori *Amos Gligor*, *Miklosy Aladár* și *Kis Ernő*.

Ca să mulțumească încâtva și pe dl Simonaș, după amiază cetindu-se raportul anual al vicișpanului, *Bareşay Kálmán* a propus, ca laudele ce s'au adus dlui Simonaș în raport, să se introducă și în protocolul ședinței.

La pertractarea celorlalte obiecte, numai puțini au mai rămas.

În comisiunea permanentă, s'a ales în locul dlui *Hollaky Ártur* dl *Dr. Aurel Munteanu*.

La punctul 71 a dat dl prim-comptabil *Pietsch* o explicație a manipulațiunii de bani, unde dă factorilor un atestat cât se poate de slab, și o incurcă asemănându-o cu Aradul. Face propunerea comisiunii permanente, ca toți banii să treacă la perceptoratul comitatens.

La punctul 75 s'a hotărât că postul de director, president și vice-president în direcțiunea institutelor de credit este incompatibil cu postul de oficial comitatens.

Pasivitatea noastră.

Camera maghiară s'a ocupat Sâmbăta trecută și cu pasivitatea Românilor.

Deja de pe acum voesc ca să se pregătească pentru alegerile ce se vor face, probabil la toamnă.

Deputații din părțile ardelenale au susținut în cameră, că conducătorii Românilor au tipărit legea electorală în mai multe mii de exemplare, împărțindu-o printre popor și dându-i totodată și îndrumările de lipsă, cu privire la poziția ce are să o iee cu ocaziunea nouelor alegeri dietale.

Din cauza aceasta s'a iscat mare discuție în cameră, și mare spargere de cap, că cum s'ar putea face, ca Români cu toată dorința lor de-a intra în parlament, totuși să fie împedecați.

Și la urma-urmelor tot ei au constatat, că după împrejurările în care ne aflăm noi Români astăzi, mai mult de 4—5 mandate nu am putea primi.

Atunci de ce această spaimă, încă înainte de vreme?

Dacă și de 4—5 deputați români vă temeți, ce ați face în cazul, când aceia s'ar înzeci?

Dar' fiți liniștiți, dlor deputați, căci noi n'am aflat încă nimic până de prezent, despre abandonarea pasivității decretată în conferențele naționale.

Și aceasta nici nu s'ar putea face numai așa ca din senin, de conducătorii nostri, căci ea depinde dela întreg poporul nostru, ear' poporul, după-cum știm noi, cari trăim în mijlocul lui, susține pasivitatea și pe mai departe.

Puteți dar' în tihnă să vă petreceți ferile de vară?

Dreptul electoral.

Estă ce a dat ansă poporului din Belgia, ca să se răscălească asupra celor dela putere.

În Belgia sunt trei partide, așa numite: clericală, liberală și socialistă.

Cea dintâiu, adică cea clericală, se află de prezent la putere.

În zilele din urmă ea a pregătit un proiect de lege privitor la reforma electorală, în sensul căreia, să-și asigure pentru totdeauna rămânerea la putere.

Dar' poporul conștiu de drepturile sale, s'a năpustit cu furie asupra celor-ce au croit-o, făcând mari demonstrațiuni de stradă.

Clericalii au recurs la ajutorul miliției pentru a liniști poporul, dar' nu li-a succes, fiindcă poporul s'a revoltat și mai tare, și pretindea sus și tare respectarea dreptului electoral pentru toate partidele deopotrivă.

Știrile ce ne sosesc din Bruxela despre evenimentele din urmă, sunt foarte neliniștitoare.

În ședința dela 28 Iunie n. s'a iscat în parlament nouă neînțelegeri, cari s'au sfârșit cu bătăi sângeroase.

Socialiștii s'au năpustit asupra clericalilor și li-goniau din sală. Aceștia la rîndul lor se apărău, și astfel sala a devenit un loc de luptă desperată.

Ministrii toți au fugit. Numai unul singur, Van de Peerboom a rămas, încungiuat de ai sei, cari îl apărău. Acestuia în continuu îi strigau socialiștii: Tu ești cauza la toată! Tu vei fi de vină, dacă va curge sânger!

Și numai întervenind miliția la mijloc, s'au împrăștiat, cântând pe strade »Marseillaise«.

Cele petrecute în Belgia pot fi de exemplu și altor state, ai căror conducători fauresc legi numai pe seamă lor, și nu pentru obștea mare deopotrivă.

Înzadar au voit clericalii să aducă legi noi, în favorul lor, și pentru aceasta au recurs la ajutorul miliției, căci poporul conștiu

de drepturile sale totuși s'a împotrivit, și se va împotrivi și pe viitor, dacă nu se vor croi legi, cari să fie egale pentru toți locuitorii țerii, fără deosebire, care de ce partid se ține.

E îndelungă răbdarea poporului pretutindenea, dar' cu atât mai aspră răsbunarea.

Demonstrațiuni s'au mai făcut și la Liege, Anvers, Charlesroy și Alois. În cazul că proiectul de lege nu va fi retras de guvern, s'a decis revoluția.

În urma aceasta, prim-ministrul a promis, că proiectul de reformă electorală să fie trimis comisiei spre o nouă dezbateră. Astfel poporul s'a mai liniștit.

Convocare.

Despărțământul VII. Hațeg al »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român« își va ținea adunarea sa generală ordinară, Duminică la 30 Iulie st. n. a. c. în biserica gr.-cat. din opidul Hațeg la 3 ore p. m. cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea adunării prin președinte.
2. Raportul biroului prin secretar.
3. Raportul casarului despre starea casei și a bibliotecii.
4. Exmiterea unei comisii de 3 inși pentru înscrierea de membri noi și încassarea taxelor.
5. Exmiterea alor două comisii pentru censurarea rapoartelor: al secretarului și casarului-bibliotecar.
6. Eventuale disertațiuni ce sunt a se înainta directorului cu cel puțin 24 ore înainte de adunare.
7. Rapoartele comisiunilor exmise.
8. Staverirea bugetului pe anul 1900.
9. Alegerea alor 2 delegați la adunarea generală ordinară.
10. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
11. Verificarea protocolului și închiderea adunării.

La această adunare sunt invitați cu stimă toți membrii din despărțământ cum și alți binevoitori și spriginitori ai culturii române.

Din ședința comitetului cercual al despărțământului VII. al »Asociațiunii«, ținută în Hațeg, la 29 Iunie 1899.

Nicolau Nestor,
director desp.

Dr. Gavril Suciu,
secretar.

Conferență învățătorească.

Conferența inv. dela școalele conf. gr.-or. din tractul protopresb. al Orăștiei, convocată de Preanonatul domn protopresbiter Vasile Domșa, s'a ținut, amăsurat convocatoriului, Duminică în 20 Iunie v. dela 3—6^{1/2} ore p. m. Prezenți fiind 19 învățători, număr destul de frumos, dacă luăm în considerare, că convocarea s'a făcut numai și numai prin »Revista Orăștiei« și că participarea a fost benevolă.

Dl protopresbiter deschide confența prin următoarea vorbire:

Domnilor!

Chemarea învățătorului, înțeleg, a adevăratului pedagog, este una dintre cele mai sublime chemări omenești. Ea se ocupă cu partea cea mai prețioasă a omului, cu schințea cea D-zeească, cu sufletul și conștiința. A lumina mintea prin fel și fel de cunoștințe, a nobilita inima, și a forma caractere solide pentru viața socială, eată, chemarea adevăratului dascăl român în școalele noastre confesionale.

Este una dintre cele mai grele chemări aceasta și se poate împlini numai prin o voință tare și prin un zel și muncă continuă din partea fiecărui învățător.

Prin asocierea ideilor noastre în direcțiunea aceasta, prin amestecarea și frecarea lor în conveniri mai dese, așa cred eu, că se va alege și va și eși la suprafață numai aceea ce este mai bun, și mai folositor pentru creșterea tineretului încredințat nou. Spre

acest scop am și convocat pe dnii învățători tractuali, și îmi pare bine, că s'au adunat astăzi la această convenire în număr așa considerabil, deși convocarea nu s'a făcut pe cale oficială.

În speranță deci, că și această convenire a noastră va contribui nu numai la scopul educațiunii ci și la folosul particular a fiecărui învățător present aici, vă salut, dlor învățători cu un: bine ați venit!

După această vorbire propune alegerea unui notar pentru luarea protocolului și să alege de not. inv. Ioan Dobre.

Astfel constituți apoi se purcede la pertractarea punctelor puse la ordinea zilei.

Înainte de toate însă, ca semn de pie memorie pentru decedatul fost învățător în Beriu I. Stăneasa, membrii prezenți, la propunerea inv. I. Branga, își exprimă condolența prin sculare, dorindu-i odihnă veșnică.

Urmează un raport gen. despre rezultatele examenelor din acest tract în an. curent școl. 1898/9 prezentat conferenței, la însărcinarea preanonatului domn protopresb. Vas. Domșa ca inspect. școl., de inv.-dir. Const. Baicu. Pertractarea lui a durat două ore, pentru că față de fiecare examen comisarii exmiși la timp, aveau să-și deie părerea, dacă raportul este fidel și apoi în urma dărilor de seamă să nășteau dispute interesante și foarte instructive pentru inv. din punct de vedere pedagogic.

Tot din acest raport se constată, că în tract sunt 27 școli în parte covârșitoare corăspunzătoare și proprii cu 36 învățători, dintre cari definitivi sunt 19.

Clasificate examenele au fost deplin mulțămitoare 9; bune 8; îndestulitoare 6; puțin-îndestulitoare 8 și neîndestulitoare 5.

După finirea acestui raport, văzând inv. cu însuflețire, cât folos aduce un astfel de raport și o astfel de conferență, cu un glas conclud, ca în fiecare an, după finea tuturor examenelor să se țină o atare conferență, unică până-acum în felul ei, care să fie obligat a participa fiecare inv. în interesul său bine priceput.

Pentru-ca conferența să fie și mai instructivă, preanonatul domn protopresb. cu o zi înainte de ținerea ei a aflat de bine să însărcineze pe inv.-dir. Const. Baicu, ca să vorbească ceva despre economia rațională modernă, pe inv. I. Branga despre momentuositatea muzicii vocale în școala pop. și pe inv. I. Dobre despre cum să se facă critica cu privire la educațiune.

Semnăm, că deși timpul pentru pregătirea materialului, pretins de a se pertracta, a fost foarte scurt, totuși fiecare, încopciind la orele luminei și câteva de ale nopței, a prezentat conferenței niște elaborate foarte bune, încât fiecare din cei prezenți a rămas cu bucurie mângăiat, că a participat la ședința conferenței. Toate trei elaboratele s'au alăturat la protocol și vor fi păstrate în arhiv, ear' dlor inv. li-s'au exprimat mulțămită protocolară pentru deosebitul zel cu care și-au lucrat tema.

Cu privire la muzica vocală s'a decis, ca pentru anul viitor școl. în fiecare lună barêm odată să se întrunească inv. la un curs de instrucție, unde inv. I. Branga benevol și cu cea mai mare plăcere are să le propună cântările liturgice și cântări profane, cari în școalele noastre să propun de totului tot defectuos.

Însuflețit peste măsură de bunul rezultat al conferenței, preanonatul domn protopresb. după încheierea conferenței, invită pe inv. la d-sa acasă, unde punând cep unui butoiu de bere, am petrecut restul zilei, cum Românul știe să-l petreacă, aducându-ne aminte de bunăvoință, interesul cel viu și lucrarea neobosită a șefului nostru pentru binele și prosperarea școalei, pentru lumina inv. în cunoștințele pedagogiei moderne și prin aceasta pentru binele și înaintarea pop. rom. pe toate terețele vieții și dorindu-i dela D-zeu mulți ani fericiți spre și mai departe lucrare întru această vie.

ȘTIRI POLITICE

Afacerea Dreyfuss.

Din Paris se vestește, că în 1 Iulie n. a. c., căpitanul Dreyfuss, care a fost condamnat la închisoare pe viață, pe așa zisa insula dracilor, din cauză că a tradat unele secrete de stat, a fost readus în Franța, deoarece procesul în urma căruia a fost condamnat, se va re-vedea. Despre sosirea lui la Rennes nu a știut nimănui. Un singur ziarist a aflat despre locul unde va debarca, la Quiberon. Fiind pe mare o groaznică furtună, el a trebuit să stea în largul mării de seara, până la 2 ore dimineața. Pe la 10 ore soția sa l'a vizitat. A fost un moment foarte mișcător această scenă. Cu toate că au trecut 5 ani de când a fost închis, totuși este voinic și bine dispus, dar a îmbătrânit mult.

Tulburări în Spania.

Din Madrid se vestește, că în Barcelona au fost mari tulburări. Poporul s'a încăierat cu gendarmeria și cu poliția. Doi dintre polițiști au fost grav răniți. Gendarmeria a tras atunci focuri. O mulțime de oameni au fost răniți. Meseriașii au ținut un meeting, în care au hotărât, să nu plătească dările cele noue.

Examele de vară în Orăștie.

S'au ținut în 19 Iunie v. sub conducerea on. domn protopresbiter Vasile Domșa.

Sala clasei 1-a în care s'a ținut examenul era decorată cu flori și verdeță, care încă dela intrarea în școală îți făceau impresia unei zile solemne. Copii în haine de sărbătoare, mulți cu tricour național și cu fețe, ce luceau de bucurie înălțau mult ziua examenului. Public cam puțin din cauza coincidenței săptămânii, mai ales se puteau vedea părinții, câțiva învățători, cari poartă interes școlii și alți asistenți.

Examenul se începe la 8 ore și se termină conform programului la 6 ore. Resultatul a răspuns așteptării. A fost deplin mulțumitor, dovadă, că destinarii instrucțiunii în această școală n'au uitat de datorință. Nu mi-e scopul a intra în detaliul examenelor și a întretese în cadrul acestui scurt raport și observări critice, căci acelea s'au relevat destul de serios în conferința de Duminecă, 20 I. c. convocată anume spre acest scop de dl protopresbiter.

În ziua următoare s'a făcut încheierea festivă. O zi frumoasă cu soare, zi de sărbătoare, era Dumineca.

Interesul pentru școală atins prin indolența de ieri, prin neparticipare în număr mai mare la examen, azi se declară satisfăcut, ear' sala, în care era expus lucrul de mână prea mică pentru publicul din Orăștie. După terminarea serviciului divin, se face încheierea anului școlar. Dl protopresbiter a fost de față asistând cu vedit interes la debutul micilor școlari în tot decursul manifestării lor.

Imediat după serviciul divin s'a ținut examenul din gimnastică în curtea școlii, sub conducerea învățătorului Ioan Dobre. Din exercițiile libere făcute cu destulă precizie și cu o ținută frumoasă s'a văzut aptitudinile frumoase pentru gimnastică. Cu executarea câtorva figuri la aparatele gimnastice s'a sfârșit examenul și tot publicul se îngâmădea ca să audă delectându-se cântările corale și declamațiunile executate de elevii și elevele școlii noastre.

S'au executat mai multe cântări și declamațiuni, întretesându-se. Instrucția și firește și examenul din cântări, unele și corale, a fost făcute de învă. Ioan Branga, care este bun pricipetor în ale muzicii. Ear' declamațiunile bine alese între cari n'au lipsit nici câteva comice au înveselit mult, producând multă ilaritate în public, care cu toate că atmosfera nu era prea delicioasă din cauza căldurii ferbinți indeosebi, asculta totuși resignată executarea întregului program. Ar fi de lipsă în adevăr o sală expres pentru ocazii de acestea. În atenția conducătorilor școlii.

După finirea programului de muzică și declamații, urmează premiarea elevilor diligenți cu diferitele cârticele, lectură morală,

sănătoasă și acomodată pentru școlari. Și mai în urmă cetirea clasificărilor, moment de mare încordare și agitație pentru mititeii ascultători.

De încheiere vorbește dl protopop. În cuvinte frumoase și pline de simț mulțumește publicului participant pentru interes, arată rezultatul bun al examenului, mulțumește învățătorilor pentru sporiul făcut și comitetului pentru premiere și finește cu sfaturi nobile pentru popor, de a sprigini școala, ear' pentru copiii de-a se purta bine.

Pe urmă ia cuvântul dir. Const. Baicu, mulțumește dlui protopop pentru conducerea examenului și îndeamnă pe copii la ascultare și supunere față de părinți, și la repetirea celor învățate în școală și altele și declară, că anul acesta școlar este încheiat.

Astfel a decurs examenul și încheierea an. școlar la școala capitală din Orăștie.

Un participant,

Cum a făcut D-zeu pe Ungur.

— Din studiul dlui I. Paul. —

Românul așa crede, că D-zeu, care dă grindina, foamea și ciuma, el ne-a trimis și pe Ungur pe cap. Eată o anecdotă țărănească, în care Românul povestește cum a creat D-zeu pe Ungur.

Zice că D-zeu cu S-tul Petru, călătoriau odată pe pământ cum e treaba lor. Și cum mergeau așa la drum S-tul Petru n'are ce lucra și începe să-l cihăiască pe D-zeu și să-l roage: »Doamne, multe lighioi ai mai făcut pe lumea asta, fă și un Ungur, Doamne!»

»Taci Petre, nu te amesteca unde nu-ți ferbe oala. Tare ești prost bre, tu nu știi ce ceri dela mine. De-oi face un Ungur ne găsim beleaua cu el, ș'apoi din ce să-l și fac, doar nu sunt la mine acasă, vezi că suntem la drum.»

»Doamne, din ce nu poți tu face, de vrei, doar lumea asta întreagă ai făcut-o din nimic. Fă Doamne un Ungur din ce ți-o cădea înainte, atât hatir îți cer și eu.»

Tocmai trecuse un Român pe drum, ducând un sac de făină dela moară pe o mărgăre de cal ce avea. D-zeu dând în drum de urmele calului dă cu piciorul și strigă: »Sus talpoș!» Atunci eși ca din pământ un Ungur țanș cu pînteni la călcăie și cu mustața cât colo, sare înaintea călătorilor și răs-tindu-se la ei, le zice: »Dați pasaportul!»

»Ei Petre, Ungur ți-a trebuit? De-acum să-i ai parte și să-i porți portul!»

NOUTĂȚI

Având în vedere, că unii dintre on. cetitori ai foilor noastre ni-au făcut cunoscut, că cu 1 Iulie v. vor trimite prețul abonamentului, am aflat de bine, că se alăturăm la nrul de față și mandate postale, pentru a le înlesni astfel trimiterea, și tot din acest motiv am amân timer și distribuirea tabloului promis, pe săptămâna viitoare. Dela acel termen încolo nu vom mai atseptea, ci-l vom trimite acelor, cari și-au achitat abonamentul cel puțin pe jumătatea primă a anului de față.

Archiducele Iosif între Români. Zilele acestea archiducele Iosif a sosit la Chișineu, pentru a asista la jubileul directorului seu de moșie *Scala*, care-l servește acum de 50 de ani. Din acest privilegiu s'au arangiat mai multe sărbări populare. Archiducele a primit bucuros și la jocul tinerilor români, cu cari a și vorbit românește. S'au împărțit și premii fetelor mai frumoase.

La masa mare ce s'a dat, a fost invitat și dl protopop Dr. I. Trăilescu.

O mulțumită dela M. S. Regina României. Doamna Ludovica Balomiri, zeloasa și vrednica soție a dlui învă. din Balomir, Câmpul-Pânii, știind că M. S. Regina României iubește atât de mult portul țărănesc, a aflat de bine ca să-i trimită ca prezent un astfel de costum, cum el este purtat de locuitorii din jurul Câmpul-Pânii. Costumul e lucrat de însăși d-na Balomiri, în colorii naționale românești.

M. S. Regina viu pătrunsă de această laudabilă faptă, și convinsă că și Români de aici o iubesc și o stimează tot așa de mult ca și cei din România, a trimis d-nei Balomiri în semn de recunoștință următoarea mulțumire:

București, 15 Iunie 1899.

Doamnă,

Maiestatea Sa Regina, viu mișcată de frumoasa donațiune ce l'ați făcut, Vă mulțumesc din suflet pentru costumul țărănesc al localității D-V. și-l va purta cu mare plăcere. Primiți, Doamnă, salutările mele!

Zoe Bengescu,

Doamnă de onoare a
M. S. Reginei.

În ședința plenară din 30 Iunie n. a. c. a institutului de credit și economii »Ardeleana« din Orăștie, a fost ales de avocat-juris-consult al inst. dl Dr. Enea Draia, adv. practic în Abrud. Nou alesul nu va avea dreptul să poarte și praxă privată, ci va fi exclusiv numai șeful biroului advocațional sistemizat la institutul numit. Concurenți la acest post au fost dnii: Dr. Draia și Dr. Zosim Chirtop, adv. în Câmpeni.

Neorolog. Maria Lușai n. Roman, fiica fostului director al »Albinei« Visarion Roman, a răposat în 20 Iunie n. a. c., în București.

Meseriașii români din Orăștie vor aranja Duminecă în 4/16 Iulie a. c. o petrecere de vară în pădurea »Grigori«. Venitul curat este destinat fondului înființândei Reuniuni. Prețul de intrare 20 cr. Dansatorii, afară de țerani, mai plătesc încă 40 cr. Începutul la 2 ore p. m. Suprasolviri și oferte marinimoase se primesc cu mulțumita și se vor cuita publice.

La cas de timp nefavorabil, petrecerea se va ținea în sala otelului »Csözsz«.

Rugăm pe on. inteligință, pe meseriașii români precum și pe popor, ca să spriginească această primă întreprindere a meseriașilor români din loc, în favorul înființândei Reuniuni.

Invirări speciale nu se fac.

Din năcaz în năcaz. Zilele trecute compatrioții nostri maghiari s'au năcăjit foc pe Sașii verzi din Sibiu și Brașov, ba și pe cei din Bistrița. Acum earăși s'au năcăjit pe cei din Cincu-mare. Și eată de ce: De curând s'a dat examenul la școala evanghelică din Sighișoara. Raportul anual directorul l'a făcut în limba maghiară și tot astfel și adresele la școlile cărora li-s'a trimis. Școala din Cincu-mare s'a supărat pe aceasta și a trimis Raportul înapoi. Foia săsască din Brașov ocupându-se cu această chestie, a condamnat purtarea directorului din Sighișoara. Aceasta a indignat tare pe patrioți, căci zice că azi-mâne Sașii verzi vor opri limba maghiară nu numai în Brașov și Sibiu, dar' în întreaga țară. Vezi vezi, ce răi sunt și Sașii acestia verzi!

Concertul din Blaj, care s'a dat în prima zi de Rusalii de către »Reuniunea femeilor rom. gr-cat.«, după-cum aflăm a reușit foarte bine. Punctul prim al programei: »La Fileuse« de Raf-fis dur, a fost executat de d-șoara *Olivia Bardoși*, care cu mâna dreaptă a imitat cântecul melancolic al unei fetei, ce toarce cu dexteritate perfectă, ear' cu mâna stângă sfîrăitul fusului cu atâtea dibăcie, încât toți cei de față credeau că ved înainte lor pe fetița ce toarce, dimpreună cu furca sa. A fost foarte viu aplaudată și un tânăr abiturient i-a oferit un buchet frumos de flori, în numele Reuniunii, ca semn de recunoștință. Al 3-lea punct și al 6-lea încă au fost executate tot de d-șoara *Olivia Bardoși*. Toți au trebuit să recunoască, că dlinsa dispune de un aparat bogat din muzica clasică și de un talent musical rar. Bine a cântat și d-șoara *Neti Vancea*, ear' d-șoara *Elisa Bodocan*, a declamat »Plugul blăstemat« de V. Alexandri, cu destul succes.

În București s'a înființat o societate anonimă cooperativă cu numele de »Teatrul popular«, din inițiativa câtorva literați și iubitori de artă. Această societate va emite 4000 acțiuni a 50 lei și are de scop a contribui la progresul artei și literaturii dramatice române.

30 de copii furatți. Din Ó-Becse și jur au dispărut, fără a li-se da de urmă, 30 de copii, în etate de câte 10—12 ani. Părinții au făcut arătare despre aceasta la gendarmerie. Până acum nu s'a aflat nimic despre ei. Se crede însă, că ei au fost furatți de o bandă de hoți. Mirarea locuitorilor e, că ce fac ei cu copii atât de tineri.

O îndrumare pentru femei. S'a constatat, că dacă laptele se pune spre păstrare și numai timp de 8 ore, lângă stufe cari au un miros greu, tare, atunci laptele încă capătă acel miros. Lângă mai multe vâscioare cu stofă cu miros deosebit s'au pus mai multe ulcioare cu lapte. După 8 ore, laptele a căpătat mirosul, pe care îl avea stufa de lângă el. Unul mirosă un terpenin, altul a tăbac, altul a camfor etc. E bine deci ca laptele

să fie păstrat într'un loc cu totul liber de alte mirosuri.

21 de oameni morți în flacări. Din Ribinsk, în Rusia, se scrie, că 2 case, ai căror locuitori lucrau la o mare fabrică, au fost prefăcute în cenuse de un groaznic foc, pe care se zice că l'a pus un lucrător, din cauză că a fost dat afară din lucru. Cu atâtea iușală au luat casele foc, încât locuitorii lor nu au mai putut scăpa. 21 de oameni și-au aflat moartea în flacări.

Foamete în Rusia. În mai multe părți ale Rusiei bătute foamete. În zilele din urmă ea a început să se extindă și în provincia transcaspică. Causa pe de o parte e seceta extraordinară, pe de altă parte mulțimea de lăcuste ce s'au năpustit peste acele locuri, încât pentru nimicirea lor, locuitorii au trebuit să ceară și ajutorul miliției.

Osman-Pașa, eroul dela Plevna, se află de câteva zile greu bolnav.

Etatea fetelor de măritat în Berlin. Cele mai multe fete din Berlin se mărită când ajung la 24 de ani. La această etate din 1000 se mărită 147. La 23 de ani se mărită 19 din 1000, 106 cu 22, 88 cu 21, 63 cu 20, 42 cu 19, 20 cu 18, 7 cu 17 și numai 2 cu 16 ani.

FEL DE FEL

Un bărbat cu 35 de neveste. În lafa curții cu jurați din New-York un om fu acuzat că s'a însurat cu 35 de femei, pe cari le-a părăsit rënd pe rënd. El a ajuns la recordul acesta minunat numai în 13 ani, și ceea-ce pare și mai extraordinar și-a început cariera de bărbat la patruzeci de ani bătătuți pe multe. Cum omul acesta a făcut să se amorezeze de el atâtea femei, e un lucru care nu se poate pricepe, pentru-că el nu e nici frumos, nici elegant, nici bogat. Și cu toate acestea, femeile cele mai frumoase, cele mai educate, cele mai bogate se amorează de el, și ajunsese să iee în căsătorie 2 pe lună. El singur vrea să se celebreeze căsătorie în toată regula, apoi, după câteva săptămâni, sau câteva luni, pleca zicând că se duce ca să facă o călătorie și nu se mai vede. Un fapt și mai ciudat încă: omul acesta, care nu putea să stea mai mult de două sau trei săptămâni cu o femeie, fu modelul bărbaților cu prima soție, cu care trăi 18 ani, adevă până la moartea ei.

POSTA REDACȚIEI.

Mai multora. Pentru publicarea celor trimise, Vă rugăm să fiți cu răbdare. Pe rind toate se vor publica.

Lista. Pe 4/16 se te aflu negreșit aici. Salutări!

Din public.

— Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacțiunea nu primește răspunderea.

Onorabilă Redacție!

La fleacurile dlui Ioan Moța răspunsul meu e scurt și just: cu oameni hănuși de hoție, cum e azi încă Ioan Moța, nu stau de vorbă.

Până când în ceva mod acceptabil nu va răsturna fașuniile celor doi martori, țerani cinstiți, și nu va explica că martorii sunt în rătăcire, că doar' el nu pentru aceea s'a închis pe dînduntru în casină ca să fure, până atunci el, în zisa țeranului: nu are numărș.

Verbele acestor doi martori au mare gravitate; pentru că țeranii nostri vorbesc dreptatea și nu umblă cu minciuni ca mulți nădrăgar!

Se vede însă ca și când Moța ar fi autorizat să vorbească și în numele dlui Dr. I. Mihu; deoarece zice că și el ca și dl Mihu, »ignorează« (?) ce am scris eu prin »Revizită« etc. Eu cred însă că dl I. Mihu se va mulțumi de o astfel de tovărășie onorifică (?), deși la alegerea de preot ambii a fost soți de principiiul că: Moța să fie preot în Orăștie.

Slabă și nefericită idee a fost!

Apropos! majoritatea la alegere, e drept, a avut-o dl I. Moța.

Lucru destul de trist. Însă a fost măiestrită. La alegere poporul n'a știut de fașuniile celor 2 martori!

Poftească numai dl Moța să-și depună mandatul, și va vedea că poporul acumă știind de toate, îl va desconsidera!

Orăștie, 4 Iulie n. 1899.

Dr. Aurel Muntean.

Tot ce s'a publicat până de present în »Revizită« privitor la »Frecările în Orăștie« cât și cele de sub rubrica »Din public«, le declarăm din partea noastră de încheiate.

Red.

Dare de seamă și mulțumită publică.

La »Petrecerea cu joc«, arangiată în Dumineca Rusaliilor de comitetul parohial gr-or. din Hunedoara, au benevenit a suprasolvi următorii domni: Nicolae Dima 2 fl. 80 cr., Nicolae Muntean 2 fl., d-na P. Șinca (Batiz) 1 fl. 80 cr., Kretz I. 1 fl. 40 cr., Kováltsik Simon 1 fl. 40 cr., Gutu László 1 fl. 20 cr., Kucsman Antal 1 fl. 20 cr., Kucsman Miklos 1 fl. 20 cr., Dr. August Dragits 1 fl., George Ungur (Ghelar) 1 fl., Jeszkely István 1 fl., Balint Aron 1 fl., Alexandru Dima jun. 90 cr., Nicolae Boldin 90 cr., Strauss Adolf 90 cr., Borha György 90 cr., George Dănilă 80 cr., Alexandru Dima a Eyuții 80 cr., Simion Chirca 80 cr., Nicolae Stoichiția 80 cr., Petru Moisin 80 cr., Phol Lajos 80 cr., Ioan Rimbaș 60 cr., Zsilinsky András 60 cr., Nicolae Lup 50 cr., Nicolae Macrea 40 cr., Albert Schuster 40 cr., Beniamin Pop (Deva) 40 cr., Constantin Dima 40 cr., Simion Cisteian 40 cr., Petru Toma 40 cr., George Burzian 40 cr., Lenasy József 40 cr., George Pop 40 cr., Vasile Pop 40 cr., Petru Muntean 40 cr., Markgraf Johann 40 cr., Schokander György 40 cr., Cseh József sen. 40 cr., d-șoara Paraschiva Těban 40 cr., Müller Albert 40 cr., Navrady Hugó 40 cr., George Oprea 30 cr., Teofil Tulea 30 cr., Eduard Toth 30 cr., Ioan Tath 30 cr., Laurean Berzan 30 cr., Junga István 30 cr., Nicolae Rimbaș jun. 30 cr., Ianěș Rimbaș 30 cr., Ianěș Vlad 30 cr., Priplata Frigyes 30 cr., Daczó Ernó 20 cr., Wachter József 20 cr., Balog Peter 20 cr., ulterior a încurs dela Ghiță Vlad 1 fl.

Primească marinimosii contribuitoari mulțumitele noastre ferbinți pentru spriginul dat la reușita frumoasă a petrecerii

Tot pe calea aceasta aducem mulțumitele noastre și domnilor coriști, cari între pauze au cântat mai multe cântări frumoase cu bun succes.

Succesul material al petrecerii se prezintă astfel:

A intrat peste tot 149 fl. 10 cr., s'a spusat 48 fl., rămâne deci un venit curat de 101 fl. 10 cr., care sumă de bani s'a administrat on. episcopii gr-or. din loc pentru a se întrebuința conform scopului destinat.

Hunedoara, 26 Iunie 1899.

Comitetul arangiator.

Bibliografie.

A apărut în »Biblioteca Noastră«: **Poftă bună!** Carte de bucate, de Zotti Hodoș. Atrage atențiunea ceteritorilor asupra acestei cărți, care conține sub 120 de numere peste șase sute de rețete, și mai bune rețete din bucătăria practică modernă. Această carte de bucate se poate întrebuința în ori-ce gospodărie românească. Cartea cuprinde atât rețetele bucatelor celor mai simple cât și rețete de bucate mai complicate; și adevă:

Supe și Ciorbe — Assiette — Rasoluri — Sosuri — Legume — Fripturi — Garnituri — Salate — Prăjituri — Torte — Cofeturi și Bomboane — Cremuri și Parfeurii — Inghetate — Dulcețuri și Compoturi — Diferite beuturi etc.

O recomandăm cu toată căldura dnelor române.

Prețul unei broșuri 70 cr., plus 5 cr. porto.

Se poate căpeta și la institutul »Minerva« în Orăștie.

A apărut: »**Amintiri din Grecia**« de Teodor Bulc. Prețul unei broșuri 60 cr. In ea se descrie toată gloria și mărirea de odinioară a Greciei. Se extinde pe 127 pagine, hârtie frumoasă albă și tipar curat și ceteț.

Din »**Istoria lumii**« de Constantin Morariu, preot, a apărut broșura 7, care se cuprinde cu Istoria Grecilor și a Macedonenilor cu mapa sau planul Greciei. Prețul 50 cr.

»**Priveag**«. Nori de fum — Hașis — Murmur de isvoare — de Ioan Iosif Sceopul, redactor la foaia umoristică »Vulturul« este titlul unei broșuri apărută de curând în Orădea-mare. Prețul 75 cr. plus 5 cr. porto. Are o extindere de 84 pagine. Tiparul este curat și ceteț. Editura autorului. Doritorii a o avea se pot adresa și la librăria H. Graef în Orăștie. Broșura cuprinde mai ales aducerile aminte din vieța de student a autorului. E scrisă cu mult umor. O recomandăm cu căldură ceteritorilor nostri.

»**Taina celor 12 Vineri mari de peste an și rugăciune pentru vremuri grele**« de Iosif Tăbăcariu și Ilie Turdașan se află de vnzare la institutul tipografic »Minerva« în Orăștie. Prețul de 10 cr. este a se trimite înainte, plus pentru 10 ex. 3 cr. porto, ear' pentru mai puține 2 cr. Ediția a III-a.

A apărut: »**Gramatica franceză**« teoretică și practică, cuprinzând, afară de principalele reguli ale limbii franceze, teme, deprinderi de cetire și conversațiune, precum și un vocabular, prelucrat pentru usul Românilor de Ludovic Leist. Editor Iuliu Groos, Heidelberg. Prețul 4 marce (2 fl. 40 cr.)

Pentru redacție responsabil: **Petru P. Baritiu.**

Nr. 1913/1899 adm. (550) 1-1

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publică, că în scopul adaptării șopului pentru recvisitele militare se va ținea o licitațiune publică la acest magistrat în 12 Iulie a. c. 9 ore a. m. Preliminarul de spese cu 3744 fl. 81 cr. apoi planurile de zidire precum și condițiunile de licitare se pot vedea la acest magistrat și până la ziua licitării în orele oficioase.

Orăștie, la 4 Iulie 1899.

Magistratul urban.

Acker, primar.

Un învățăcel.

La subscrisul comerciant din Orăștie se caută un băiat, care să aibă 2-3 clase gimnasiale **ca învățăcel.**

Cei-ce pe lângă limba română în vorbire și scriere posed și limbile maghiară și germană vor fi preferiți.

Ioan Lazariu, comerciant.

Sz. 816-1899 végrh. (548) 1-1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-hírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbírótság 1897. évi 10.041 polg. számu végzése követ-keztében Dr. Muntean Aurel szászvárosi ügy-véd által képviselt Oriold Antal javára Richter Nándor gurabárzai lakos ellen 139 frt s jár. erejéig 1899. évi május hó 30 n. foganato-sított kielégítési végrehajtás útján felülloglalt és 343 frtra becsült szobabutorokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a körösbányai kir. járás-bírótság V. 79/4 1899. számu végzése folytán 139 frt tőkekövetelés, ennek 1896. évi január hó 22 napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 60 frt 77 kr. birólag már megál-lapított költségek erejéig Gurabárzán vég-rehajtást szenvedett lakásán leendő eszközésére 1899. évi július hó 12 napjának délutáni 2 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz-fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere-zendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tar-tanak, a mennyiben részükre a foglalás kor-ábban eszközöltetett volna és ez a végrehaj-tási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez-déseig alulirt kiküldötténel írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdeteménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö-vető naptól számítatik.

Kelt Körösbányán, 1899. évi június hó 25. napján.

Szöllősy János, kir. bírósági végrehajtó.

Szám 810-1899 végrh. (549) 1-1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-hírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbírótság 1899. évi V. II. 33/2 számu végzése követ-keztében Dr. Muntean Aurel szászvárosi ügy-véd által képviselt Brassai György javára Richter Nándor, gurabárzai lakos ellen 73 frt 70 kr. s jár. erejéig 1899. évi május hó 30. foganatosított kielégítési végrehajtás útján felülloglalt és 343 frtra kecsült szobabutorok stbből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a körösbányai kir. járás-bírótság V. 122/4 1899. számu végzése folytán 73 frt 70 kr. tőkekövetelés, ennek 1896. évi szeptember hó 1. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 39 frt 47 kr. biróilag már

megállapított költségek erejéig Gurabárzán végrehajtást szenvedett lakásán leendő esz-közölésére 1899. évi július hó 12. nspjának délutáni 3 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi-vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel-mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elérverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követ-eletését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegy-zőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldötténel írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdeteménynek a a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö-vető naptól számítatik.

Kelt Körösbányán, 1899. évi június hó 25. napján.

Szöllősy János, kir. bírósági végrehajtó.

Intreprinzător român!

Subscrisul aduc la cunoștința P. T. publicului din loc și jur, că întreprind **ori-ce lucrare oe se ține de lemnărit și zi-dărit**, precum: **edificii mai mici, partere, școale, și întoc-mesc totodată și planurile recerute.**

Toate aceste lucrări le sêvîrșesc pe lângă **prețuri foarte moderate.**

Ca fiind un nou începător, rog on. public și îndeosebi on. comitete bisericești și școlare să binevoiască a mă sprigini, pro-mițând a le face **luoru solid, bun și trainio.**

Cu deosebită stimă

Ioan Părau,

întreprinzător în Orăștie (Szászváros).

„Minerva“ inst. tipogr., societate pe acții

în Orăștie (Szászváros)

- Opuri
- Bilete de log.
- Broșuri
- Circulară
- Bil. de visită.
- Invitări
- Bilanțuri
- Acții
- Cap. de epist.
- Placate
- Ord. de dans
- Adrese
- Compturi
- Note
- Preț-Curent.
- Anunțuri
- Registre
- Imprimate
- Couverte
- Bilete de cun.
- Etc. etc.

Există deja de 11 ani și este pro-vēzută cu tot felul de material necesar, ca ori-care altă tipografie.

Institutul Tipografic

„Minerva“

pe lângă că efectuește ori-ce coman-de repede și cu prețuri mode-rate, se îngrijește totodată ca toate acelea să fie estetic lucrare și fără erori.

Până de present se bucură de sprigi-nul celor mai îndepărtate orașe. Dovadă aceasta despre promptitudinea și acuratețea cu care efectuește ori-ce lucrare.

Ca unica tipografie românească în acest mare comitat, se roagă de bine-voitorul sprigin al celorlate institute românești, precum și al privaților.